

சுடர் ஒளி

28.04.2020

செவ்வாய்க்கிழமை

கொழும்பு, ஏப்.28
இன்று காலை 6 மணியுடன் நிறைவடைந்த 24 மணி நேர காலப்பகுதியில் ஊரடங்குச் சட்டத்தை மீறிய ஆயிரத்து 128 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

சிக்கியவர்கள் மீட்டனர்

கொழும்பு, ஏப்.28
கொரோனா வைரஸ் பரவலைத் தொடர்ந்து, இலங்கைக்கு வர முடியாமல் பங்களாதேஷில் சிக்கியிருந்த இலங்கை மாணவர்கள் 73 பேர் விசேட விமானம் மூலம் நேற்றிரவு நாட்டை வந்தடைந்தனர்.

மன்னாரில் 7 பேர் துணிமைப்படுத்தல்

மன்னார், ஏப்.29
வவுனியாவில் கொரோனா தொற்றுக்கு உள்ளான கடற்படை சிப்பாயுடன் நெருங்கிப் பழகிய தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபையின் சாரதி ஒருவர், அலுவலகப்பணியின் நிமித்தம் மன்னாருக்கு வந்து சென்றுள்ள நிலையில் மன்னாரில் மூன்று இடங்களில் 7 நபர்கள்

134 பேர் குணமடைவு; 455 பேர் சிகிச்சையில்

317 பேருக்குத் தொற்று அறிகுறி

கொழும்பு, ஏப்.28
இலங்கையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் இதுவரை 596 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அவர்களில் மேலும் 8 பேர் குணம்

கொரோனா சாவு 8

கொழும்பு, ஏப்.28
இலங்கையில் கொரோனாவால் உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை 8 ஆக அதிகரித்துள்ளது. வயோதிபர் ஒருவரே இவ்வாறு கொரோனாவால் உயிரிழந்துள்ளார். அவர் உயிரிழந்த பின்னர் இடம்பெற்ற பி.சி. ஆர். பரிசோதனையின் போதே அவருக்குக் கொரோனா

படையினருக்கு ஒருபோதும் பாடசாலை வழங்க முடியாது

இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம் உறுதிபடத் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.29

தற்போதுள்ள அச்சமான சூழலில், இராணுவத்தினருக்கு பாடசாலைகளை வழங்கமுடியாது என்று இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் பொதுச்செயலாளர் ஜோசப் ஸ்ராலின் தெரிவித்தார்.

யாழில் தினமும் 200 பரிசோதனைகள்!

சுகாதார அமைச்சு அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஏப்ரல் 28
யாழ்ப்பாணத்தில் தினமும் கொரோனாத் தொற்றுத் தொடர்பில் 200 பரிசோதனைகளை மேற்கொள்ளவேண்டும் என்று கொழும்பு சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. யாழ்ப்பா



முடக்கப்பட்டது நாரஹன்பிட்டி

கொழும்பு, ஏப்.28

கொரோனா வைரஸ் தொற்றுள்ள ஒருவர் கொழும்பு 05, நாரஹன்பிட்டியில் அடையாளம் காணப்பட்டதையடுத்து அந்தப் பகுதி முடக்கப்பட்டுள்ளது எனச் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட வைத்திய நிபுணர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது: நாரஹன்பிட்டி,

கடற்படையை ஏற்றிச்சென்ற பஸ் மதிலுடன் மோதுண்டது!

5 சிப்பாய்கள் படுகாயம்

கொழும்பு, ஏப்.28
கடற்படையினர் பயணித்த இ.போ.ச. பஸ் விபத்துக்குள்ளானதில் 5 சிப்பாய்கள் படுகாயமடைந்துள்ளனர். காலி - கொழும்பு பிரதான வீதியில், அம்பலாங்கொடை,

மேல் மாகாணத்தில் மட்டும் 265 பேருக்குக் கொரோனா

கொழும்பு, ஏப்.28
இலங்கையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்றால் அதிகளவு பாதிக்கப்பட்ட மாகாணமாக கொழும்பு, களுத்துறை மற்றும் கம்பஹா மாவட்டங்களை உள்ளடக்கிய மேல் மாகாணம் விளங்குகின்றது.

அபாய அறிகுறிகளா? உடன் சிகிச்சை பெறுக

கர்ப்பிணிகளுக்கு அறிவுறுத்து

கொழும்பு, ஏப்.28
அபாய அறிகுறிகள் ஏற்படுமாயின் கர்ப்பிணிப் பெண்கள் உடனடியாக வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற வேண்டும் என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட வைத்திய நிபுணர்

இராணுவ வாகனம் மோதி பொலிஸ் சார்ஜண்ட் சாவு!

சிப்பாய் கைது

கொழும்பு, ஏப்.28
நாரம்மல - குளியாப்பிட்டி பிரதான வீதியில் இடம்பெற்ற விபத்தில், பொலிஸ் சார்ஜண்ட் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார். கடஹபொல, கல்வங்குவ சந்தியில் நேற்றிரவு இவ்விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது. குளியாப்பிட்டியிலிருந்து நாரம்மல நோக்கிப் பயணித்த இராணுவத்தினரின் கப் வாகனமும், எதிர்த்திசையில் பயணித்த பொலிஸ் சார்ஜண்டின் மோட்

'9 ஏ' கிடைக்கவில்லை: மாணவி உயிர்மாய்ப்பு

முல்லைத்தீவு, ஏப். 28

முல்லைத்தீவு சிலாவத்தையில் பாடசாலை மாணவி ஒருவர் தூக்கில் தொங்கிய நிலையில் சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். சாதாரணதர பெறுபேறுகள் வெளியாகியுள்ள நிலையில் சிலாவத்தை பகுதியைச் சேர்ந்த மாணவி இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

204 கடற்படை சிப்பாய்கள் கொரோனாவில் சிக்கினர்

நேற்று மட்டும் 61 பேர் அடையாளம்

கொழும்பு, ஏப்.28

வெலிசறை கடற்படை முகாமைச் சேர்ந்த 204 சிப்பாய்கள் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுடன் இதுவரை அடையாளம்

காணப்பட்டுள்ளனர் என்று கொரோனா வைரஸ் கட்டுப்பாட்டுக்கான தேசிய செயற்பாட்டு மையத்தின் தலைவரும் இராணுவத் தளபதியுமான லெப்டி

24 மணி நேரத்தில்...

டுள்ளனர். 303 வாகனங்களும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த மார்ச் மாதம் 20 ஆம் திகதி ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டதில் இருந்து இதுவரையான காலப்பகுதியில் 41 ஆயிரத்து 3 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அத்துடன் 10 ஆயிரத்து 560 வாகனங்களும் இந்தக் காலப்பகுதியில் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

சிக்கியவர்கள்...

னர். பங்களாதேஷின் டாக்கா நகரிலிருந்து ஸ்ரீலங்கன் எயார்லைன்ஸுக்கு சொந்தமான யு.எல் 1423 எனும் விமானம் மூலம் அவர்கள் இலங்கையை வந்தடைந்தனர். இவ்வாறு வந்த மாணவர்களுக்கு விமான நிலையத்தில் வைத்து தொற்றுநீக்கம் செய்யப்பட்டதோடு, தனிமைப்படுத்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக அவர்கள் தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர். (எ-22)

மன்னாரில் 7 பேர்...

சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உள்ளாகப்பட்டுள்ளனர் என்று மன்னார் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் தர்மராஜா வினோதன் தெரிவித்தார். மன்னார் மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிமனையில் நேற்று இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது, அண்மையில் விடுமுறையில் சென்று மீண்டும் வவுனியா திரும்பிய கடற்படைச் சிப்பாய்க்கு கொரோனாத் தொற்று ஏற்பட்டுள்ளது. அவருடன் நெருங்கிப் பழகிய தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபையின் சாரதி ஒருவர் மன்னாருக்கு வந்து சென்றுள்ளார். குறித்த சாரதி அலுவலகப் பணிக்காக வந்து மூன்று இடங்கள் சென்றுள்ளார். குறித்த மூன்று இடங்களும் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன. மூன்று இடங்களில் இருந்த 7 பேர்கள் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டுள்ளனர். இதைவிட மன்னார் மாவட்ட தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபையினுடைய தலைமை அலுவலகத்துக்கும் குறித்த சாரதி வந்து சென்றுள்ளமையால் குறித்த அலுவலகத்தில் இருக்கின்ற சில உத்தியோகத்தர்களை அலுவலகத்தில் இருந்து கொண்டே கடமையாற்றும் படியும் அவர்களை வெளியில் செல்ல வேண்டாம் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவர்கள் அத்தியாவசிய சேவையில் ஈடுபடுகின்றவர்கள். இவர்களுக்குக் கொரோனா தொற்று உள்ளதா என்பதற்கான பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது. பரிசோதனை முடிவடைந்தவுடன் குறித்த அலுவலகம் மீண்டும் வழமை போல் இயங்க அனுமதிக்கப்படும். மேலும் மன்னார் நடுக்குடாப் பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் மின் உற்பத்தி வேலைத்திட்டத்தில் கலந்து கொண்டுள்ள வெளி மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த பணியாளர்கள் சிலருக்கு நோய்ப் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. என்றார். (க-56)

படையினருக்கு...

இது தொடர்பில் அவர் அனுப்பிவைத்துள்ள செய்திக்குறிப்பில் மேலும் உள்ளதாவது ‘அரசாங்கம் தற்போது பாடசாலைகளிலும், ஏனைய கல்வி நிறுவனங்களிலும், இராணுவத்தினரை தங்கவைப்பதற்கான செயற்பாட்டை முன்னெடுத்து வருவதாக மக்கள் மத்தியில் அச்சநிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தென்னிலங்கையில் பாடசாலைகள் சிலவற்றை இராணுவத்தினர் சில தேவைகளுக்கு இதற்கு முன்னர் பயன்படுத்தியிருந்தாலும் கூட தற்போது கொரோனா நோய் அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டுள்ள நிலையில் இராணுவத்தினர் தங்கவைக்கப்படுவதை எதிர்த்து கோப்பாய் தேசிய கல்வியியற்கல்லூரி, கோப்பாய் ஆசிரியர் கலாசாலை போன்ற கல்வி நிறுவனங்களைச் சூழவுள்ள மக்களால் ஆர்ப்பாட்டங்களும் நடைபெற்றுள்ளன. எனவே இந்த அச்சமான சூழ்நிலையில் தனிமைப்படுத்துதல் மற்றும் தொற்றைக் கட்டுப்படுத்தல் என்னும் போர்வையில் பாடசாலைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகவே மக்கள் மத்தியில் அச்ச நிலை உருவாகிள்ளது. இந்தச் சூழலில் பாடசாலைகளையும் கல்வி நிறுவனங்களையும் இராணுவத்தினருக்கு வழங்குவதை அரசு நிறுத்தவேண்டும். நாடுபூராகவும் 43 லட்சம் மாணவர்கள் கல்விகற்றுவரும்

நிலையில் பாடசாலைகளை சூழ உள்ள சமூகத்தினருக்கு அச்சமுட்டும் வகையில் செயற்பாடுகள் நடைபெறுவதை இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம் வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது. மக்கள் செறிவு நிறைந்த இடங்களில் அமைந்த பாடசாலைகள் மற்றும் நிறுவனங்களில் இத்தகைய தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களை அமைக்க முயற்சிப்பதாகவே தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. குறிப்பாக வடக்கு மாகாணக் கல்வியமைச்சிடம் வடமராட்சி, சாவகச்சேரி, யாழ்ப்பாணம் போன்ற பகுதிகளில் பாடசாலைகள் சிலவற்றை வழங்குமாறு இராணுவத்தினர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளதாக தகவல்கள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன. இவ்வாறு கொரோனா நோய்த்தொற்று தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கு பாடசாலைகளையும், கல்வி நிறுவனங்களையும் வழங்குவதை இலங்கை ஆசிரியர் சங்கம் எதிர்க்கிறது. “தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களாக பாடசாலைகள் மாற்றப்படாது” எனக் கல்வியமைச்சு அறிவித்துள்ள நிலையில் இதன் உண்மைத்தன்மைகளை கல்வியமைச்சு முறையான அறிக்கையூடாக வெளிப்படுத்தவேண்டும். அச்சுறுத்தல் நிறைந்த இந்த சூழலில் பாடசாலைகளை இராணுவத்தினருக்கு வழங்கும் செயற்பாட்டை கல்வியமைச்சு உடன் நிறுத்த வேண்டும் என்றுள்ளது. (ஐ)

அபாய அறிகுறிகளா?

அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக மேலும் தெரிவித்ததாவது காய்ச்சல், இரத்தப்போக்கு, கடுமையான தலைவலி, சுவாசிப்பதில் சிரமம், பார்வை குறைபாடு, வலிப்பு, நெஞ்சுவயிற்று வலி, சிசுவின் அசைவு குறைதல், உடல் வீக்கம் அல்லது வேறு ஏதேனும் கடுமையான அசௌகரியம். தரமான சேவையை வழங்கவும் வைத்தியசாலைகளில் நெரிசலைக் குறைக்கவும் கிளினிக்குகளில் கலந்துகொள்ளும் கர்ப்பிணிப் பெண்கள் முற்பதிவுகளைப் பெறுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. (எ-22)

‘9 ஏ’ கிடைக்கவில்லை:

ளார். சாதாரண தரப் பரீட்சையின் பெறுபேறுகள் நேற்று வெளியாகி இருந்தன. குறித்த மாணவி தனக்கு 9 பாடங்களிலும் ‘ஏ’ சித்தி கிடைக்கும் என நம்பியிருந்த போதும், பெறுபேறு அவ்வாறு அமையவில்லை. எனினும் சகல பாடங்களும் அவர் சித்தியடைந்திருந்தார். இந்த நிலையிலேயே குறித்த மாணவி தற்கொலை செய்துகொண்டுள்ளாரெனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சம்பவம் குறித்து முல்லைத்தீவு பொலிஸார் விசாரணைகளை நடத்தி வருகின்றார்கள். சடலம் மீட்கப்பட்டு மாவட்ட மருத்துவமனையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. பிரேத பரிசோதனைகளின் பின்னர் சடலம் உறவினர்களிடம் ஒப்படைக்கப்படவுள்ளது என்று முல்லைத்தீவு பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (ப-19)

இராணுவ வாகனம் மோதி....

டார் சைக்கிளும் நேருக்கு நேர் மோதி இவ்விபத்து சம்பவித்துள்ளது எனப் பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. விபத்தில் படுகாயமடைந்த பொலிஸ் சார்ஜண்ட், நாரம்மல வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்ட பின்னர் உயிரிழந்துள்ளார். நாரம்மல பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையாற்றுவரும் பொத்துஹர பிரதேசத்தைச் சேர்ந்தவருமான 47 வயதுடைய பொலிஸ் சார்ஜண்ட் என்பவரே உயிரிழந்துள்ளார். இந்த விபத்து தொடர்பில் இராணுவத்தினரின் கப் வாகனத்தைச் செலுத்தி வந்த சாரதியான சிப்பாய் ஒருவர் பொலிஸாரினால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். (எ-22)

134 பேர் குணமடைவு....

டைந்து இன்று வீடு திரும்பியுள்ளனர் என்று சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. அதற்கமைய கொரோனா வைரஸிலிருந்து குணமடைந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 126 இலிருந்து 134 ஆக அதிகரித்துள்ளது. உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 8 ஆகக் காணப்படுகின்றது. தற்போது 455 நோயாளிகள் 7 வைத்தியசாலைகளில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். அவர்களில் 140 பேர் கொழும்பு தேசிய தொற்று நோய் தடுப்பு வைத்தியசாலையிலும், 60 பேர் வெலிக்கந்தை ஆதார வைத்தியசாலையிலும், 67 பேர் முல்லேரியா ஆதார வைத்தியசாலையிலும், 21 பேர் இரணவில் வைத்தியசாலையிலும், 55 பேர் காத்தான்குடி ஆதார வைத்தியசாலையிலும், 07 பேர் மினுவாங்கொடை ஆதார வைத்தியசாலையிலும், 101 பேர் வெலிசறையிலுள்ள கடற்படை வைத்தியசாலையிலும் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இதேவேளை, மேலும் 317 பேர் 31 வைத்தியசாலைகளில் கொரோனா வைரஸ் தொற்று சந்தேகத்தில் கண்காணிக்கப்பட்டு வருகின்றனர் என்று சுகாதார அமைச்சு மேலும் தெரிவித்துள்ளது. (எ22)

கடற்படையை ஏற்றிச்சென்ற...

ணப் பல்கலைக்கழக மருத்துவ பீடத்திலும், யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையிலும் இதனை முன்னெடுக்குமாறு சுகாதார அமைச்சு அறிவுறுத்தியுள்ளது. யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக மருத்துவ பீடத்தில் தற்போது தினமும் 30 சோதனைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதனை அதிகரிக்க வேண்டும் என்று சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. நாடு முழுவதும் சோதனைகளை அதிகரிப்பதன் ஒரு பகுதியாகவே யாழ்ப்பாணத்திலும் சோதனைகளை அதிகரிக்க வேண்டும் என்று அமைச்சு அறிவுறுத்தியுள்ளது. சமூகரீதியான சோதனைகளை முன்னெடுப்பதற்கு அரசு தீர்மானித்துள்ளதால் நாடு முழுவதும் சோதனைகளை அதிகரிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

மேல் மாகாணத்தில்...

அங்கு 265 பேர் கொரோனா தொற்றுக்கு இலக்காகியுள்ளனர். சுகாதார அமைச்சு இன்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையின் பிரகாரம் கொழும்பு மாவட்டத்தில் 155 பேரும், கருத்துறை மாவட்டத்தில் 63 பேரும், கம்பஹா மாவட்டத்தில் 47 பேரும் கொரோனா தொற்றால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். அதேவேளை, புத்தளம் மாவட்டத்தில் 41 பேரும், குருநாகல் மாவட்டத்தில் 18 பேரும், யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் 16 பேரும், கண்டி மாவட்டத்தில் 12 பேரும், அருராதபுரம் மாவட்டத்தில் 11 பேரும், கேகாலை மாவட்டத்தில் 8 பேரும், இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் 7 பேரும், மொனாராகலை மாவட்டத்தில் 4 பேரும், அம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்தில் 3 பேரும் கொரோனா தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். அம்பாறை, மாத்தறை, பதுளை மற்றும் வவுனியா ஆகிய மாவட்டங்களில் தலா 2 பேர் வீதமும், காலி, மட்டக்களப்பு, பொலன்னறுவை, மாத்தறை மற்றும் திருகோணமலை ஆகிய மாவட்டங்களில் தலா ஒருவர் வீதமும் கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதனிடையே வெளிநாடுகளிலிருந்து நாடு திரும்பியவர்களைத் தனிமைப்படுத்தும் நிலையங்களில் இருந்து 41 பேரும், இலங்கை வந்திருந்த வெளிநாட்டுப் பிரஜைகள் 03 பேரும், வெலிசறை கடற்படை முகாமிலுள்ள தனிமைப்படுத்தல் நிலையத்திலிருந்து 146 பேரும் கொரோனா தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். அதேவேளை இன்று அடையாளம் காணப்பட்ட எண்மரும் எந்த மாவட்டங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற விபரத்தை சுகாதார அமைச்சு வெளியிடவில்லை. (எ-22)

கொரோனா சாவு

தொற்றுள்ளமை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. பிலியந்தலையில் திடீரென சுகவீனமுற்ற 82 வயதுடைய இந்த வயோதிபர் ஸ்ரீ ஜெய வர்தனபுர வைத்தியசாலையில் நேற்றுமுன்தினம் சேர்க்கப்பட்டார். சுகவீனம் தீவிரமாகிய நிலையில் அவர் நேற்று உயிரிழந்துள்ளார். அவருக்கு நடத்திய பி.சி.ஆர். பரிசோதனையில் கொரோனா வைரஸ் தொற்று இருப்பது உறுதியானது. இதனால் அவரின் சடலம் இன்று உடஹ முல்ல பொது மயானத்தில் தகனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. அவர் வசித்த பிலியந்தலை, சித்தமுல்ல பகுதியில் சுகாதார பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. (எ-22)



நாட்டுக்கூத்தின் மூலமாக கொரோனா விழிப்புணர்வு

காரைதீவு, ஏப்.28
கிழக்கு மாகாணத்தில்
கொரோனா வைரஸ்
பரம்பலுக்கு எதிரான
விழிப்புட்டல் செயற்
பாடுகள் முன்னெடுக்கப்
பட்டுள்ளன.

நாட்டுக் கூத்து கலையை
முன்னிறுத்தி காரைதீவு,
மண்டூர், நாவிதன்வெளி
ஆகிய இடங்களைச்
சேர்ந்த இளையோர்
களின் கூட்டு முயற்சி
யாக 'இல்லறச் சிறை
யில்' என்கிற காணொலி
நேற்றுமுன்தினம் இணை
யத்தளத்தில் வெளியிடப்
பட்டுள்ளது என்று தெரி
விக்கப்பட்டுள்ளது.
ஜனாதிபதி விருது
வென்ற காரைதீவைச்
சேர்ந்த நாட்டுக்கூத்து
கலைஞர் குணசேகரம்
சுரேஸ்குமார், இந்தியா
வின் தமிழ்நாட்டு
அறிஞர்களால் கவி
வித்தகர் விருது வழங்கி
கௌரவிக்கப்பட்ட
காரைதீவைச் சேர்ந்த
கவிஞர் காரையன் கதன்,
மண்டூரை சேர்ந்த
இசையமைப்பாளர்
பாடகர் டி.நேஸ், நாவி
தன்வெளியைச் சேர்ந்த
நாட்டிய தாரகை பிர
ணிதா தேவகுமார்
உள்ளிட்ட கலைஞர்கள்
அவரவர் துறை சார்ந்த
பங்களிப்புகளை இதற்கு
வழங்கி உள்ளதாக தெரி
விக்கப்பட்டது. (ஐ-114)

இலங்கையால் ஐ.நா. கவலை

கொழும்பு, ஏப்.28
கொரோனா வைரஸ் காரண
மாகப் பல்வேறு நாடுகளில்
ஊரடங்குச் சட்டம் நடை
முறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள
நிலையில், இலங்கை உள்
ளிட்ட நாடுகளில் பொலி
ஸார் மக்களைக் கைது
செய்துள்ளமை மற்றும்
தடுத்து வைத்தமை கவலைய
ளிப்பதாக ஐக்கிய நாடுகளின்
மனித உரிமைகள் ஆணைக்
குழு தெரிவித்துள்ளது.
ஐக்கிய நாடுகளின் மனித
உரிமைகள் ஆணையாளர்
மிச்செல் பெச்சலெட் வெளி
யிட்டுள்ள அறிக்கையில்
இந்த விடயம் குறிப்பிடப்
பட்டுள்ளது. அதேவேளை,
சில நாடுகளில் பொதுமக்கள்
கொலை செய்யப்பட்டுள்ள
னர் என்றும் அவர் சுட்டிக்

காட்டியுள்ளார்.
அந்த அறிக்கையில் மேலும்
தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:
மக்களைக் கட்டுப்படுத்துவ
தற்கும், வேறுப்பட்ட கருத்
துக்களைத் தணிப்பதற்கும்
அவசர காலப்பகுதியில்
உள்ள அதிகாரத்தை, அரசாங்
கங்கள் ஆயுதங்களால் பயன்
படுத்தக்கூடாது.
சர்வதேச ரீதியில் சுமார்
80 நாடுகளில் அவசரகால
நிலை அல்லது ஊரடங்குச்
சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்
ளது. அவற்றில் 15 நாடுகள்
தொடர்பில் குற்றச்சாட்டுக்
கள் எழுந்துள்ளன.
நைஜீரியா, கென்யா, தென்
னாபிரிக்கா, பிலிப்பைன்ஸ்
மற்றும் இலங்கை உள்ளிட்ட
நாடுகள் இதில் உள்ளடங்
கும்- என்றுள்ளது. (க)

கபில நிறத் தத்தியால் பாதிப்பு: விவசாயிகளுக்கு தலா ரூ. 5,000

கொழும்பு, ஏப்.28
2019ஆம் ஆண்டு
காலப் பகுதியில் நெற்
செய்கையின்போது
ஏற்பட்ட கபில நிறத்
தத்தி நோய்த் தாக்கம்
காரணமாகப் பாதிப்
புற்ற விவசாயிகளுக்கு
சிறப்புக் கொடுப்பன
வாக தலா 5 ஆயிரம்
ரூபாவை அரசின்
ஊடாகப் பெற்றுக் கொடுக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்
பட்டுள்ளது என்று முன்னாள் உயர் கல்வி பிரதியமைச்சர்
மயோன் முஸ்தபா தெரிவித்தார்.
அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:
இது தொடர்பில் அரசிடம் முன்வைத்த கோரிக்கையின்
அடிப்படையிலேயே இந்தக் கொடுப்பனவு வழங்கப்படு
கிறது. இந்தப் பாதிப்பை விவசாயத் திணைக்களத்தில் உறுதி
செய்திருத்தல் அவசியமாகும். அத்துடன் காப்புறுதி நிறுவ
னங்களின் ஊடாக ஏற்கனவே 5 ஆயிரம் ரூபாவுக்கு உட்
பட்ட தொகையைப் பெற்றவர்களும் தற்போது
விண்ணப்பிக்கலாம். இது தொடர்பான விண்ணப்பப்
படிவத்தை எனது கல்முனை காரியாலயத்தில் பெற்றுக்
கொண்டு உடனடியாகப் பூரணப்படுத்திச் சமர்ப்பிக்குமாறு
வேண்டுகோள் விடுகிறேன். இந்தக் கொடுப்பனவை எதிர்
வரும் மே மாதம் முதலாம் திகதிக்கு முன்னர் கொடுத்து
வழங்க வேண்டியுள்ளதால் உடனடியாக இதற்கான விண்
ணப்பத்தைப் பூரணப்படுத்தி வழங்குங்கள் - என்றார். (ப)



வவு. மருத்துவமனையில் கூடாரங்கள் அமைப்பு!

வவுனியா, ஏப்.28
சமூக இடைவெளியைக் கருத்தில் கொண்டு, வவு
னியா மாவட்டப் பொது மருத்துவமனையில்
வர்த்தக சங்கத்தால் கூடாரங்கள் அமைத்துக்
கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.
வவுனியா மாவட்ட பொது மருத்துவமனைக்கு
வருபவர்களின் எண்ணிக்கை தினசரி அதிகரித்து
வருவதால், அவர்களிடையே சமூக இடைவெளி
யைப் பேணுவதில் சிக்கல் ஏற்பட்டுள்ளது.
அதையடுத்து மருத்துவமனையின் சில பகுதிகளில்
தற்காலிகக் கூடாரம் அமைத்து நோயாளிகளிடையே
சமூக இடைவெளியைப் பேண உதவி செய்யுமாறு
வவுனியா மாவட்டப் பொது மருத்துவமனைப்
பணிப்பாளர் கே.நந்தகுமார் வவுனியா வர்த்தக
சங்கத்தினரிடம் கோரிக்கை விடுத்திருந்தார்.
மருத்துவமனைப் பணிப்பாளரின் கோரிக்கைக்கு
அமைவாக மக்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு
வவுனியா வர்த்தக சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில், வவு
னியா மாவட்ட மருத்துவமனையில் நான்கு கூடா
ரங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
முக்கியமாக வவுனியா வெளிநோயாளர் பிரிவுக்கு
முன்பாக, வவுனியா மருத்துவமனை வாயில் அரு
கில், திடீர் விபத்துப்பிரிவுக்கு முன்பாக இந்தக்
கூடாரங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. (ஐ-18)

சுகாதார ஆலோசனைகளை பின்பற்றாதவர்கள் கைதாவர் சிவிலில் பொலிஸார் களத்தில்

கொழும்பு, ஏப்.28
கொவிட் 19 வைரஸ் தொற்று வேகமாகப் பரவி
வருவதையிட்டு, வழங்கப்பட்டுள்ள சுகாதார
ஆலோசனைகளுக்கமைய பொது இடங்களில் சமூக
இடைவெளியைக் கடைப்பிடிக்காதவர்களைக்
கைதுசெய்யப் பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்துள்ள
னர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
உலக அளவில் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்திய
கொரோனா வைரஸ், இலங்கையிலும் பெரும் தாக்
கத்தை ஏற்படுத்தியது. அதையடுத்து நாடு முழுவ
தும் ஊரடங்குச் சட்டம் நடைமுறைக்குக் கொண்டு
வரப்பட்டது. தற்போது சில மாவட்டங்களைத்
தவிர ஏனைய மாவட்டங்களில் ஊரடங்கு தளர்த்தப்
பட்டுள்ளது. ஊரடங்கு தளர்த்தப்பட்டாலும், சுகா
தாரப் பிரிவினரின் நடவடிக்கைகளைப் பின்பற்று
மாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதை மீறுபவர்க
ளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளதாவும் அறி
விக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்காகப் பொலிஸார் சிவில்
உடையில் கடமையில் ஈடுபடவுள்ளனரென, பிரதிப்
பொலிஸ்மா அதிபர் தெரிவித்துள்ளார். அதேவேளை
சுகாதார அறிவுறுத்தல்களைப் பின்பற்றாதவர்களைக்
கைதுசெய்யும் நடவடிக்கையும் இன்று முதல் முன்னெ
டுக்கப்படுமென அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ப-114)



வவு.நகரில் தொற்று நீக்கும் செயற்பாடு!

வவுனியா, ஏப்.28
வவுனியா நகரில் தொற்றுநீக்கும் செயற்பாடு
நேற்று மேற்கொள்ளப்பட்டது. வெலிசறை
கடற்படைமுகாமில் கடமையாற்றும் வவுனி
யாவைச் சேர்ந்த கடற்படை உத்தியோகத்தர்
ஒருவருக்குக் கொரோனாத் தொற்று இருப்
பது பரிசோதனைகளின் மூலம் உறுதிப்படுத்த
பட்டதை அடுத்தே இந்தச் செயற்பாடு
முன்னெடுக்கப்பட்டது.
அந்தக் கடற்படை வீரர் வவுனியாவின்
பல்வேறு பகுதிகளுக்கும் பயணித்துள்ளார்.
நகரில் அவர் பயணித்த பகுதிகளைத்
தொற்று நீக்கும் செயற்பாட்டை முன்னெடுப்ப
தற்காக வவுனியாவில் அமைந்துள்ள

அனைத்து வர்த்தக நிலையங்கள் மற்றும்
சந்தைகள் இன்று மூடப்பட்டு கிருமி
நீக்கும் செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்
டன.
சுகாதாரப் பிரிவினர், மாவட்டச் செயலகம்,
விசேடஅதிரடிப் படையினர், பொலிஸார்,
நகரசபை பிரதேச சபையினர், வர்த்தக சங்கம்
ஆகியவற்றின் ஒத்துழைப்புடன் இந்த நடவ
டிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டது.
அதேவேளை அந்தக் கடற்படை வீரர்
தொடர்புகளைப் பேணிய பூந்தோட்டம்
பகுதியில் அமைந்துள்ள வியாபார நிலையங்
களிலும் நேற்று தொற்று நீக்கும் செயற்பாடுகள்
முன்னெடுக்கப்பட்டன. (ப-110)

ஊரடங்கு தளர்வின் போதும் வெறிச்சோடியது வவுனியா!

வவுனியா, ஏப்.28
நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள கொரோனா தொற்றையடுத்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று வவுனியா மாவட்டத்தில் 15 மணிநேரம் தளர்த்தப்பட்ட நிலையிலும் வவுனியா நகரில் வர்த்தக நிலையங்கள் மூடப்பட்டிருந்ததுடன், நகரில் குறைந்தளவு மக்கள் நடமாட்டமே காணப்பட்டது.
நாட்டில் கொரோனா தொற்று தீவிரம் அடைந்ததையடுத்து நாடு பூராகவும் ஊரடங்குச் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது. இந்த நிலையில் வவுனியா உள்ளிட்ட நாட்டின் பல பகுதிகளில் ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று காலை 5 மணிக்குத் தளர்த்தப்பட்டு இரவு 8 மணிக்கு மீண்டும் நடைமுறைக்கு வருகிறது. வெலிசறை இராணுவ முகாமில் இருந்து விடுமுறையில் வவுனியா மகாகச்சக்கொடி பகுதிக்கு வந்த கடற்படை வீரருக்குக் கொரோனாத்



தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் அந்தக் கடற்படை வீரர் வவுனியா நகரின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கும் சென்று வந்துள்ளார். இதனால் பலர் சுய தனிமைப்படுத்தலுக்கு உள்ளாகவுள்ளனர். கடற்படை வீரர் சென்ற இடங்களை முழுமையாக தனிமைப்படுத்துவதற்காகவும் நகரை மருந்து தெளித்து சுத்திகரிப்பு செய்வதற்காகவும் சுகாதாரத் துறையின் ஆலோசனைக்கு அமைவாக இன்று வர்த்தக நிலையங்களைப் பூட்டிக்கொரோனா கட்டுப்பாட்டு நடவடிக்கைக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குமாறு வவுனியா மாவட்டச் செயலர் எஸ்.எம்.சமன் பந்துல

சேன நேற்று ஊடகங்கள் மூலம் மக்களுக்கு விடுத்த கோரிக்கைக்கமைவாக வவுனியாவிலுள்ள பெரும்பாலான வர்த்தக நிலையங்கள் மூடப்பட்டுள்ளதுடன் மக்களின் நடமாட்டமும் குறைந்தளவில் காணப்படுகின்றது. ஆனால் வங்கிகள், சந்தைகள், மரக்கறி வியாபார நிலையங்கள், மருந்தகங்கள் திறந்துள்ளமையினால் மருந்துப் பொருள்கள், மரக்கறிகள் என்பவற்றைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகவும் வங்கிகளில் பணம் பெறுவதற்காகவும் மக்கள் நகருக்கு வருகை தந்துள்ளமையை அவதானிக்க முடிந்தது. (ப-18)

தந்தை செல்வாவுக்கு யாழில் அஞ்சலி

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.28
தந்தை செல்வாவின் 43 ஆவது நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு யாழ்ப்பாணத்தில் அமைந்துள்ள அவரின் நினைவு இடத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு மற்றும் தந்தை செல்வா அறக் கட்டளையினரால் அஞ்சலி நேற்று செலுத்தப்பட்டது. மலர் தூவி, மாலை அணிவித்த அவர்கள் தந்தை செல்வாவுக்கு மௌன அஞ்சலியும் செலுத்தினர்.
இந்த அஞ்சலி நிகழ்வில் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான மாலை சேனாதிராஜா, வடக்கு மாகாண சபைத் தலைவர் சி.வி.கே.சிவஞானம், யாழ்ப்பாண மாநகர முதல்வர் இம்மானுவேல் ஆனல்ட், முன்னாள் வடக்கு மாகாண சபை உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம், மற்றும் தந்தை செல்வா அறக்கட்டளை நிலையத் தலைவர் ஜெபநேசன் ஆண்டகை உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.
நினைவு அஞ்சலி செலுத்துவதற்குத் தற்போதைய அசாதாரண நிலை காரணமாகப் பொலிஸார் மறுப்புத் தெரிவித்த நிலையில் பின்னர் பொலிஸ் உயர் அதிகாரியின் அறிவுத்தலுக்கு அமைவாக நினைவேந்தல் சாதாரணமாக நடைபெற்றது. (ப-7)



அஞ்சலிக்கும் கையுறை

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.28
தந்தை செல்வாவின் 43 ஆவது நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு யாழ்ப்பாணத்தில் அமைந்துள்ள அவரின் நினைவு இடத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு மற்றும் தந்தை செல்வா அறக்கட்டளையால் நேற்று அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. முன்னதாக அஞ்சலி நிகழ்வுக்கு மறுப்புத் தெரிவித்திருந்த பொலிஸார், பின்னர் அதில் கலந்து கொள்பவர்களுக்கு கையுறைகளை வழங்கி அனுமதியளித்தனர். (ப)

இராணுவம், பொலிஸாருக்கு கொழும்பில் பாடசாலைகள்

கொழும்பு, ஏப்.28
கொரோனா வைரஸ் தொற்றுப் பரவலைக் கட்டுப்படுத்தும் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள இராணுவத்தினர் மற்றும் பொலிஸார் உள்ளிட்ட பாதுகாப்புத் தரப்பினரின், நடவடிக்கைகளுக்காகக் கொழும்பின் பல முன்னணி பாடசாலைகளை கையேற்கப்பட்டுள்ளன.
விடுமுறைகளுக்குச் சென்று திரும்பும், விடுமுறைகளில் செல்ல உள்ள இராணுவத்தினர் உள்ளிட்ட பாதுகாப்புத் தரப்பினர் தங்குவதற்கும் மேலதிக படையினரின் நடவடிக்கைகளுக்காக எனக் கூறியே இந்தப் பாடசாலைகள், கல்வி அமைச்சிடம் கோரப்பட்டிருந்தன என்று கல்வி அமைச்சின் உயர் அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.
கொழும்பு, ரோயல் கல்லூரி, தேர்ஸ்டன் கல்லூரி, டி.எஸ். சேனாநாயக்க கல்லூரி, மஹனாம கல்லூரி, பத்தரமுல்ல சுபூத்தி வித்தியாலயம், கொட்டாஞ்சேனை மத்திய மகா வித்தியாலயம் உள்ளிட்ட பிரதான பாடசாலைகளே இவ்வாறு பாதுகாப்புத் தரப்பினரின் பாவனைக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளன. கொரோனா தடுப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு பாடசாலைகள் கோரப்பட்டால், அவற்றை வழங்குமாறு அதிபர்களுக்கு கல்வி அமைச்சு ஆலோசனைகளையும் வழங்கியுள்ளது. முதலில் பொலிஸாரின் நடவடிக்கைகளுக்காக 13 பாடசாலைகள் கோரப்பட்டிருந்தன. கொழும்பு ரோயல் கல்லூரி, டி.எஸ். சேனாநாயக்க கல்லூரி, தேர்ஸ்டன் கல்லூரி ஆகியன இராணுவத்தின் நடவடிக்கைகளுக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளன என்று கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் என்.எச்.எம் சித்ராநந்த தெரிவித்தார். (ஐ)



சமூக இடைவெளியுடன் யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபையின் அமர்வு நாவலர் மண்டபத்தில், பிரதி முதல்வர் துரைராசா ஈசன் தலைமையில் நேற்று நடைபெற்றது. (க-20)

முல்லைத்தீவு மக்களுக்கு சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் அறிவுரை

கொழும்பு, ஏப்.28
தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கும் இடைத்தங்கல் நிலையங்களுக்கும் இடையே யான வித்தியாசங்களை மக்கள் புரிந்து கொள்ளவேண்டும் என்று முல்லைத்தீவு மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் மருத்துவர் எஸ்.சுகந்தன் தெரிவித்தார். தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களில் தற்போது தொற்றுள்ளவருடன் தொடர்புபட்டவர்கள் மற்றும் தொற்று இருக்க அதிக வாய்ப்புள்ளவர்கள் கவனிக்கப்படுகின்றார்கள். இடைத்தங்கல் நிலையங்களில் விடுமுறையின் பின்னர் வருபவர்கள் ஏதேனும் நோய் அறிகுறிகள்

தென்படுகிறதா? என அவதானிப்பதற்காகத் தங்க வைக்கப்படுவர். இனிவரும் நாட்களில் சுகாதார உத்தியோகத்தர்களுக்கும் இடைத் தங்கல் அவதானிப்பு நிலையங்கள் தேவைப்படும். இதற்காகப் பாடசாலைகள் மட்டுமல்ல உங்கள் பக்கத்து வீடுகளும் பாவிக்கப்படும். நீங்கள் எப்பொழுதும் சமூக மற்றும் பௌதீக இடைவெளிகளைப் பேணுவதுடன் சுகாதாரத் துறையினரின் ஆலோசனைகளையும் அறிவுறுத்தல்களையும் முறையாகப் பின்பற்றினால் நோய்த்தாக்கத்தில் இருந்து உங்களைப் பாதுகாத்துக் கொள்ள முடியும்-என்றார். (ப-19)

பூசா முகாமில் இருந்து ஐவர் வீடு திரும்பினர்!

கொழும்பு, ஏப்.28
பூசா கடற்படை முகாமின் தனிமைப்படுத்தல் மத்திய நிலையத்தில், தனிமைப்படுத்தல் காலத்தை நிறைவு செய்த மேலும் ஐவர் நேறயை தினம் தங்களது சொந்த இடங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டனர். தனிமைப்படுத்தப்பட்ட காலத்தை முடித்த இந்த ஐவரும் பி.சி.ஆர். சோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டனர். அத்துடன் தனிமைப்படுத்தப்பட்ட

காலத்தை நிறைவு செய்ததை உறுதிப்படுத்தும் சான்றிதழ்களும் அவர்களிடம் கையளிக்கப்பட்டன. தற்போது பூசா கடற்படை முகாமின் தனிமைப்படுத்தல் நிலையத்தில் 89 பேர் தனிமைப்படுத்தல் காலத்தை நிறைவுசெய்ததுடன், இன்னும் 64 பேர் தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். (ஐ)



இலங்கை கடற்படை மீது குற்றச்சாட்டு சுமத்தாதீர்

பிமல் ரத்நாயக தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஏப். 28
நாடளாவிய ரீதியில் தற்போது கொரோனா வைரஸ் தொற்றுப் பரவல் நிலை தொடர்பில் கடற்படையினர் மீது குற்றஞ்சாட்டும் வகையில் முன்வைக்கப்பட்டு வரும் கருத்துக்களுக்கு மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பிமல் ரத்நாயக கடும் கண்டனம் வெளியிட்டுள்ளார். கொரோனா வைரஸ் பரவலுக்கு எதிராகப் போராடுவதற்கு மிக முக்கியமாகத் தேவைப்படுகின்ற 'மக்கள் மத்தியிலான ஒருமைப்பாடு' என்ற ஆயுதத்தை வலுப்படுத்துவதற்கு முயற்சிப்போம் என்றும் அவர் அறைகூவல் விடுத்துள்ளார். கொரோனா வைரஸ் பரவலுக்கு எதிராகப் போராட வேண்டுமாக இருந்தால், அதற்கு மிக முக்கியமாகத் தேவைப்படுகின்ற ஆயுதம் மக்கள் மத்தியிலான ஒருமைப்பாடேயாகும். முதலில் அதனைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு முயற்சிப்போம். வெலி சறைக் கடற்படை முகாமைச்சேர்ந்த கடற்படையினருக்கு கொரோனா வைரஸ் தொற்று ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்து அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் உட்படப் பல்வேறு தரப்பினரும் கடற்படையினர் தொற்றுக்கு உள்ளாகியமை



யால் நாட்டில் வைரஸ் தொற்றுப்பரவல் அச்சம் அதிகரித்திருப்பதாக கருத்து வெளியிட்டு வருகின்றனர். இந்நிலையிலேயே அத்தகைய கருத்துக்களுக்குக் கண்டனம் வெளியிடும் வகையில் பிமல் ரத்நாயக மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இதுகுறித்து அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: முதலில் சீனர்கள் வெறுக்கப்பட்டார்கள். பின்னர் தென்கொரியா மற்றும் இத்தாலியில் பணியாற்றும் இலங்கைப் பிரஜைகளும், அவர்களைத் தொடர்ந்து முஸ்லிம்களும் வெறுக்கப்பட்டார்கள். தற்போது கடற்படையினர் மீது வெறுப்பு உமிழப்படுகிறது. எத்தகையதொரு பாதிப்படைந்த சமுதாயமாக நாம் இருக்கிறோம் எந்தவொரு நாடும் கொரோனா வைரஸ் பரவலுக்கு எதிராகப் போராட வேண்டுமாக இருந்தால், அதற்கு மிக முக்கியமாகத் தேவைப்படுகின்ற ஆயுதம் மக்கள் மத்தியிலான ஒருமைப்பாடேயாகும். முதலில் அதனைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு முயற்சிப்போம்- என்றுள்ளது. (ப)

நகை அடகுக்கு வங்கிகளில் வருடாந்த வட்டி 12 சதவீதமே!

மத்திய வங்கி அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஏப்.28
வங்கிகளில் தங்க நகை அடகு வைப்பதற்காக வழங்கப்படும் முற்பணத்துக்கான அதிகபட்ச வருடாந்த வட்டி வீதம் 12 சதவீதம் என இலங்கை மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது. கொரோனா வைரஸ் பரவல் காரணமாக ஏற்பட்டுள்ள இக்கட்டான பொருளாதார நிலையால் குறுகிய கால பணத்தேவைகளுக்குத் தங்க நகைகளை அடகு வைக்கும் குறைந்த வருமானம் பெறும் தனி நபர்களுக்கு நிவாரணமளிக்கும் வகையில் இத்தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தற்போது வங்கிகளில் தங்க நகைகள் அடகு வைப்பதற்கான வருடாந்த வட்டி 12 முதல் 17.5 சதவீதம் வரை உள்ளதாக மத்திய வங்கி சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. இந்த நிலையில் அனுமதியளிக்கப்பட்ட வங்கிகளில் ஒரு வருடத்துக்கு குறைந்த காலத்துக்கான அடகுகளுக்கான அதிகபட்ச வட்டி வருடத்துக்கு 12 சதவீதம் அல்லது மாதாந்தம் ஒரு சதவீதமாக இருக்க வேண்டும் என இலங்கை மத்திய வங்கி உத்தரவிட்டுள்ளது. ஏப்ரல் 27 ஆம் திகதி முதல் இது நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது என்றும் இலங்கை மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது. (ப)

உள்ளூர் துப்பாக்கியுடன் தந்தையும் மகனும் கைது

மன்னார், ஏப்.28
சட்டவிரோதமாக உள்ளூரில் தயாரிக்கப்பட்ட துப்பாக்கிகளை வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டில் தந்தையும், மகனும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். மன்னார் மடு பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பெரிய குஞ்சுகளம் கிராமத்தில் வைத்து நேற்று இரவு இருவரும் கைது செய்யப்பட்டனர். 25 வயதுடைய மகனும், 50 வயதுடைய தந்தையுமே மடுப் பொலிலாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். சந்தேக நபர்கள் தொடர்பான விசாரணைகளை மடு பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையாற்றும் உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகர் நிரோஷன் பி.எஸ்.செனவிரெதன், ஜெயவர்த்தன, திசநாயக்க, விதுஷான், பிரியதர்சன் போன்றோர் மேற்கொண்டனர். சந்தேகநபர்களை மன்னார் நீதிவான் நீதிமன்றில் ஒப்படைக்கப்படவுள்ளதாகப் பொலிஸ் நிலையத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. (ஐ-213)



நேற்று மட்டும் 1,400 பேருக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனை!



கொழும்பு, ஏப்.28
நேற்றைய தினம் மட்டும் ஆயிரத்து 400 பேருக்கு பி.சி.ஆர். பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் மருத்துவர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்தார். ஒரே தினத்தில் அதிகளவானோருக்குப் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டமை இதுதான் முதன்முறை ஆகும். நாடளாவிய ரீதியில் 16 நிலையங்களில் கொரோனாவுக்கான பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளை மேற்கொள்ள முடியுமெனவும் அவர் தெரிவித்தார். (ஐ)

பணத்துடன் ஆவணங்களும் திருட்டு

மட்டக்களப்பு, ஏப்.28
குளிர்சாதனப் பெட்டி திருத்துநர் போன்று பாசாங்கு செய்த நபரொருவர், வர்த்தக நிலையமொன்றில் இருந்த பணத்தைத் திருடியுள்ளார். இந்தச் சம்பவம் வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட மீராவோடையில் அமைந்துள்ள வர்த்தக நிலையத்தில் நடந்துள்ளது. வர்த்தக நிலைய உரிமையாளர் தன்னுடைய குளிர்சாதனப் பெட்டி பழுதடைந்துள்ள சம்பவத்தைக் கடைக்கு வந்த நபர்களிடம் கூறியுள்ளார். அதை ஏதோவொரு வகையில் அறிந்து கொண்ட நபரொருவர் குளிர்சாதனப்பெட்டி திருத்துநர் போன்று வருகை தந்து, பணத்தோடு இருந்த தேசிய அடையாள அட்டை, வாக்காளர் இடாப்பு ஆகியவற்றைத் திருடிச் சென்றுள்ளார். இந்த நபர் முகக்கவசம் அணிந்து மோட்டார் சைக்கிளில் வந்தார் என்று பாதிக்கப்பட்ட வர்த்தக நிலைய உரிமையாளர் தெரிவித்தார். சம்பவம் தொடர்பில் வாழைச்சேனைப் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. (க-150)



வவுனியாவில் சுகாதார பரிசோதகர்கள் களத்தில்

வவுனியா, ஏப். 28
நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள கொரோனாத் தொற்றையடுத்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் வவுனியா மாவட்டத்தில் இன்று காலை 5 மணி தொடக்கம் இரவு 8 மணிவரை 15 மணிநேரம் தளர்த்தப்பட்ட நிலையிலும் வீதியோரங்களில் வியாபார நடவடிக்கையில் ஈடுபடுபவர்கள் காண்காணிக்கும் நடவடிக்கையில் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். கொரோனாத் தொற்று பரவுவதைத் தடுக்கும் நோக்கில் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் வீதியோரங்களில் வியாபார நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வருபவர்கள் முகக்கவசம் கட்டாமல் அணிந்திருப்பதுடன் மரக்கறி

களைக் காண்காணிக்கும் நடவடிக்கையில் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் ஈடுபட்டுள்ளனர். கொரோனாத் தொற்று பரவுவதைத் தடுக்கும் நோக்கில் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்கள் வீதியோரங்களில் வியாபார நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டு வருபவர்கள் முகக்கவசம் கட்டாமல் அணிந்திருப்பதுடன் மரக்கறி

கள் சுகாதார முறையில் விற்பனை செய்யப்படுகின்றதா என்பன தொடர்பில் கண்காணித்தனர். இதன்போது முகக்கவசம் அணியாது வியாபார நடவடிக்கையில் ஈடுபடுபவர்களின் விவரங்கள் திரட்டப்பட்டதுடன் அவர்களுக்கு வியாபார நடவடிக்கையில் ஈடுபடுவதற்கும் தடை விதிக்கப்பட்டது. (ப-110,18)

‘கடன் நிவாரணம் 2020’ என்பதை நம்பி ஏமாறாதீர்

கணினிசார் அவசர தகவல் பிரிவு அறிவுறுத்து

கொழும்பு, ஏப். 28

இலங்கை கடன் தகவல் பணியகத்தால், “கடன் நிவாரணம் 2020” திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருப்பதாகப் பகிரப்படும் குறுந்தகவல்கள் பொய்யானவை என்றும், அதனை நம்பி தகவல்களைப் பகிர்வதைத் தவிர்க்குமாறும் இலங்கையின் கணினிசார் அவசர தகவல் வழங்கல் பிரிவு எச்சரித்துள்ளது. இது குறித்து இலங்கையின் கணினிசார் அவசர தகவல் வழங்கல் பிரிவு மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: இலங்கையின் கடன் தகவல், பணியகத்தால் வெளியிடப்படுவது போன்று ‘கடன் நிவாரணம் 2020’ (Naya Sahana 2020) என்று வட்ஸஅப் ஊடாகப் பொய்யான தகவல் கூகுள் டொக் (Google doc) பிஷிங் (Phishing) தாக்குதல் மூலம் பரப்பட்டு வருகிறது. அத்தகைய அறிவிப்புக்கள் எதனையும் தாம் வெளியிடவில்லை என்று இலங்கை கடன் தகவல் பணியகம் பொதுமக்களை எச்சரித்திருக்கிறது. எனவே அத்தகைய வட்ஸஅப் குறுந்தகவல்கள் கிடைக்கப்பெறும் பட்சத்தில் அந்தக் கூகுள் ஆவணத்தில் தகவல்களைப் பகிர்வதைத் தவிர்த்துக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம் - என்றனர். (ப)

சிறப்பு தேவையுடையோருக்கு முல்லையில் சிறந்த பெறுபேறு

முல்லைத்தீவு, ஏப். 28

முல்லைத்தீவு முள்ளிய வளை கலைமகள் வித்தியாலயத்தில் கல்வி பயிலும் சிறப்புத் தேவைக்குட்பட்ட இரு மாணவர்கள், க.பொ.த சாதாரண தரப் பரீட்சையில் சிறந்த பெறுபேறுகளைப் பெற்று பாடசாலைக்கும் மாவட்டத்துக்குப் பெருமை சேர்த்துள்ளனர். முள்ளந்தண்டு வடம் பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் சக்கர நாற்காலியில் பாடசாலை சென்று சாதனை படைத்துள்ளனர். பவதாரணி கெங்காதரன், விதூர்சிகா மதியழகன் ஆகியோரே சிறந்த பெறுபேற்றைப் பெற்றுள்ளனர். முயற்சித்தால் அனைத்தும் சாத்தியம் என்பதற்கு

குறித்த மாணவிகள் சிறந்த எடுத்துக்காட்டாக அமைந்துள்ளனர். முள்ளியவளைப் பகுதியில் வசித்து வருகின்ற செல்வி பவதாரணி கெங்காதரன் என்ற மாணவி இறுதிப் போரின்போது தனது தந்தையாரை இழந்த நிலையிலும் 8 ஏ.பி சித்தி பெற்று சாதனை படைத்துள்ளார். இதேவேளை, முள்ளியவளையைச் சேர்ந்த விதூர்சிகா மதியழகன் இறுதிப்போரின்போது எறிகணை வீச்சினால் தனது முள்ளந்தண்டு வடம் பாதிக்கப்பட்ட நிலையிலும் க.பொ.த. சாதாரண தரப்பரீட்சையில் 6 ஏ, பி, 2 சி என்ற பெறுபேற்றைப் பெற்றுச் சாதனை படைத்துள்ளார். (ஐ-19)

தபால் மூல வாக்களிப்புக்கு இன்று மட்டும் விண்ணப்பிக்கலாம்

கொழும்பு, ஏப்.28

தபால் மூல வாக்களிப்புக்கான விண்ணப்பங்களை இன்று மாலை 4 மணிக்கு முன்னர் கையளிக்க வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. மாவட்டச் செயலகம், மாவட்டத் தேர்தல் அலுவலகம், ராஜகிரிய தேர்தல்கள் செயலகம் என்பவற்றுக்கு கடிதம் மூலமாகவோ அல்லது நேரடியாகவோ விண்ணப்பங்களைக் கையளிக்க முடியுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், விண்ணப்பங்களைக் கையளிக்க வேறு தினம் வழங்கப்பட மாட்டாதெனவும் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. (க)



சாவகச்சேரிப் பிரதேசத்தில் சுகாதாரப் பகுதியினரால் நேற்றுப் பரிசோதனைகள்

சாவகச்சேரிப் பிரதேசத்தில் உள்ள பொது இடங்களில் சுகாதாரப் பகுதியினரால் நேற்றுப் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இதன்படி கைதடி முதியோர் இல்லம், பொதுச் சந்தைகள் மற்றும் உற்சவம் நடைபெறும் கோவில்கள் போன்ற இடங்களிலும் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. அத்துடன் சுகாதார விதிமுறைகளைப் பேணி சமூக இடைவெளிகளைப் பின்பற்றுவதுடன், சந்தைகளுக்கு வரும் பொதுமக்கள் மற்றும் வியாபாரிகள் முகக்கவசம் அணிந்திருக்க வேண்டும் எனவும் சுகாதாரப் பகுதியினரால் வலியுறுத்தப்பட்டன. (ஐ-9)

முடக்கப்பட்டது...

தாபரே மாவத்தையில் கொரோனா நோயாளர் ஒருவர் அடையாளம் காணப்பட்டதையடுத்து அந்தப் பகுதி முடக்கப்பட்டது. அதனை அண்டிய பகுதிகள் குறித்தும் கவனம் செலுத்தப்படுகின்றது. நாங்கள் வழமையாகச் செய்யும் பரிசோதனைகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்துள்ளோம். இதனால் கொரோனா வைரஸ் இருப்பவர்களை உடனடியாக அடையாளம் கண்டு அது பரவாமல் தடுக்கலாம். மக்கள் மிகவும் பொறுப்புடன் எமக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டும் - என்றார். (எ-22)

204 கடற்படை.....

லெப்டினன்ட் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா தெரிவித்தார். நேற்று மட்டும் 61 கடற்படையினர் கொரோனா தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் எனவும் அவர் கூறினார். இது தொடர்பாக அவர் தெரிவித்ததாவது: வெலிசறை கடற்படை முகாமில் நடத்தப்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனையின்போது 146 சிப்பாய்கள் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். அதேவேளை, கடற்படை முகாமில் இருந்து விடுமுறையில் சென்றிருந்தவர்களில் 58 சிப்பாய்கள் கொரோனாத் தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் 97 பேர் வெலிசறையிலுள்ள கடற்படை வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். ஏனைய 107 பேரும் வேறு வைத்தியசாலைகளில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். நேற்று மட்டும் 61 கடற்படையினர் கொரோனாத் தொற்றுடன் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர் என்றார். (எ22)

வெளி மாவட்டத்தவர் 5000 பேருக்கு நிவாரணம்

கொழும்பு, ஏப்.28

ஊரடங்குச் சட்டம் காரணமாக மேல்மாகாணத்தில் நிர்க்கதியாகியுள்ள வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு நிவாரணப் பொதிகளை வழங்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. அதற்குத் தேவையான நிதியை மாவட்டச் செயலாளர்களுக்கு வழங்குமாறு திறைசேரிக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது என்று பொருளாதார மறுசீரமைப்பு வறுமை ஒழிப்பு ஜனாதிபதி செயலணி அறிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாகச் செயலணி விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது: தொழில் நிமித்தம் மேல்மாகாணத்தில் தங்கியுள்ள வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அதிகமானவர்கள் தொடர்ந்து ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டு வருவதால், தங்களின் சொந்த இடங்களுக்குச் செல்ல முடியாமல் உள்ளனர். இவர்களுக்கு நிவாரண பொதிகளை வழங்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. கொழும்பு, கம்பஹா மற்றும் களுத்துறை மாவட்டங்களிலே வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் அதிகமாக நிர்க்கதியாகி உள்ளனர்.

இவர்களுக்கான நிவாரணப் பொதிகளை வழங்கத் தேவையான நிதியை அந்தந்த மாவட்டச் செயலாளர்களுக்கு வழங்குமாறு பொருளாதார மறுசீரமைப்பு வறுமை ஒழிப்பு ஜனாதிபதி செயலணி திறைசேரிக்கு அறிவித்துள்ளது. அந்தந்த கிராமங்களில் தங்கி இருக்கும் வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்தவர்களுக்குக் கிராம உத்தியோகத்தர் மற்றும் பொலிஸாரின் தலையீட்டில் நிவாரணங்களைப் பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கொழும்பு, கம்பஹா மற்றும் களுத்துறை மாவட்ட செயலாளர்களின் கண்காணிப்பின் கீழ் இந்த நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்படவுள்ளது. வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்த சுமார் 52 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமானவர்கள் தொழில் நிமித்தம் மேல் மாகாணத்துக்கு வருகை தந்து நிர்க்கதியாகியுள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க)

முல்லை. மாவட்ட மக்கள் பீதிக்கொள்ள தேவையில்லை

மாவட்டச் செயலர் தெரிவிப்பு

முல்லைத்தீவு, ஏப்.28

முல்லைத்தீவு மாவட்ட மக்கள் தேவை இல்லாமல் பீதி கொள்ள வேண்டிய அவசியமில்லை என முல்லைத்தீவு மாவட்டச் செயலர் தெரிவித்துள்ளார். முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் ஆறு பாடசாலைகள் படையினரின் தேவைக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளமை தொடர்பில் கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: முல்லைத்தீவில் இரண்டு கல்வி வலயங்களைச் சேர்ந்த 6 பாடசாலைகளைப் படையினர்

தேவைக்காக எடுத்துள்ளார்கள். இது முல்லைத்தீவு மாவட்டத்துக்கு மட்டுமல்ல நாடு முழுவதும் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானம். படையினர் அதிகளவில் ஒரு இடத்தில் இருந்தால் வைரஸ் தொற்று அதிகரிக்கக்கூடும் என்ற சாத்தியத்துக்காகப் படையினரைக் குழுக்களாக வெவ்வேறு இடங்களில் பிரிப்பதற்காகவே பாடசாலைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. கொரோனா வைரஸால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை பாடசாலைகளில் தங்க வைப்பதற்காக இல்லை. செறிந்து உள்ள படையினரைப் பரவ

லாக்குவதற்காகவே இந்த நடவடிக்கை. இதில் மக்கள் பீதிக்கொள்ளத் தேவையில்லை. 14 நாட்களுக்காகத் தற்காலிகமாகவே இந்த வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்படுகின்றது. எமது பாதுகாப்புக்காகவே படையினர் இதனைச் செய்கின்றார்கள். முப்படையினர் முன்னின்று அவர்கள் உயிரையும் துச்சமாக மதித்து செயற்பட்டுக்கொண்டிருக்கின்றார்கள். இந்த நிலையில் இவ்வாறான செயற்பாட்டைப் பிழையாக விளங்கிக்கொண்டு மக்கள் பீதிக்கொள்ளத் தேவையில்லை- என்றார். (ப-19)